



太行浩气凌天下

一个新时代平凡中国农民企业家的非凡故事

►►► [上接 P2、P3]

乔书领认为,经营一个小企业,主要是管理别人,但企业一旦做大,更重要的就是要管好自己。要把自己的心当成一块田地,勤加管理,心田常耕。做企业,先要把自己这个人做好。干任何事情,实际上都是一个提升自己能力、磨砺自己品行、在这个过程中,随着自己道德境界的提高,自己的事业也会得到不断发展。

乔书领常对身边的朋友和乡亲们说,一个人的改变因精神的改变而改变,世界的改变也因精神的改变而改变。当今世界正经历一场精神危机,很多人没有信仰,没有精神支柱。人一旦有了精神和信仰,什么事情都好办了。他能有今天的发展就是信仰共产党、跟着党的改革开放政策的方向指引努力奋斗的结果。所以他要感恩、感谢我们的党。他觉得红旗渠精神永不过时,在现在这个社会仍需要大力传承和弘扬,更要发挥更大的精神和信仰作用。

2016世界儒商大会暨第七届“孔子儒商奖”颁奖活动在山东济宁隆重举行,乔书领荣获“孔子儒商奖”,该活动组委会对乔书领的颁奖词是:“渊雅高尚,卓然不拔,勇于探知,敢为人先。你是红旗渠精神的传承与续存,你是智诚华彩的践履与躬行,你笃行维新,众德光备,你是时代的明德垂范。”

红旗渠巍巍朝阳,彩虹架起中乔梁。中乔连着百姓心,爱国爱民热爱党。永远跟党走,满怀理想,为人民服务。“三农”创辉煌,中乔人前进在“一带一路”上。求实创新为国争光,红旗渠朝朝朝。为实现美丽的中国梦,我们在希望的田野上,中乔人高举红旗向前向前向前向前向前……一首格调高昂、旋律优美的《中乔之歌》,唱出了中乔人的博大志向和实干作风,同时也唱出了中国人特有的精神与信仰。在希望的田野上,中乔人高举信仰旗帜,为中国的“三农”事业及人民群众信仰的重构与延续,注入了生生不息的力量,用大爱铸就了时代的精神丰碑。

像乔书领这样一个“地地道道”的中国农民,所作所为从物质与精神的层面都大大地超越了“普通农民”的范畴;从狮子疙瘩到长安大道,从红旗渠到太行山,乔书领走出了一条中国农民自强不息、开拓进取的红色道路,在中华大地树立了时代榜样。他强健人体魄与精神的事业,与为中华崛起而奋斗、实现中国梦和两个一百年目标的宏伟蓝图一起,共同汇聚成影响时代的太行宣言,为红色精神注入了时代新解。

不过,这个“时代新解”在更深刻的层面上,作为新近加入中国共产党的乔书领更令人钦佩和折服的是,以红旗渠精神为核心的红色精神如何薪火相传?“老乔”是个言行一致的人,他诠释“新解”的一大扛鼎之作就是让“小乔”继往开来……

“狮”父无犬子: “富二代”志在“红二代”

乔业腾,乔书领的儿子。如果父亲的“书领”是为了在知识上学好本领,那“业腾”就寓意着中乔大三农实业集团的事业将继续腾飞。或许正因此,我们描绘“小乔”平凡而非凡的经历就有了特别的意义。

用温文尔雅、稳重大方来形容乔业腾,应该八九不离十。这位中乔大三农实业集团董事长乔书领的儿子,眉宇间闪烁着乃父的执着与睿智。作为一名“90后”,他对许多问题的认识明显比他的同龄、甚至同代人成熟,很多观点堪称真知灼见。这位“富二代”自幼只身赴美求学,多年学成“海归”,回来的宗旨开宗明义:与年近花甲的父亲共同担起报效祖国的“不忘初心”。

也许,乔业腾的幸运在于有一个出生于“狮子疙瘩”的父亲,而且后来的经历雄辩地证明了“普普通通”的父亲变成了“侠胆雄狮”。自古英雄出少年。我们从乔业腾短短的人生经历中,看到了一个年轻的佼佼者的成长轨迹。由于从小深受父亲对民族精神和优秀传统文化的深刻影响,乔业腾身上没有一丝一毫的纨绔痕迹,待人礼貌谦逊。据悉,“小乔”六岁便参加当地



“狮”父无犬子

炮校的学习,身临其境地感受强烈的爱国热情以及继承发扬革命光荣传统的浓厚氛围,即使年纪是同学中最小的一个,对所谓的民族情怀还不至于了,但学校团结、紧张、严肃、活泼的军事生活却成为乔业腾成长历程中宝贵的精神财富。

1998年,特大洪水灾害,年仅七岁的乔业腾坐在父亲满载抗洪物资的东风车里,冒着生命危险奔赴湖北武汉长江抗洪第一线,成为当时年纪最小的抗洪小英雄。乔业腾说当时的场景至今历历在目,看到奋力抗洪的解放军叔叔特别受鼓舞,并坚定以后也要尽一己之力为祖国做贡献。

对于“老乔”和“小乔”来说,有其父,必有其子。父亲乔书领将共青团视为“娘家”,将红旗渠精神视为精神上的指路明灯,始终热心公益事业,倾力回报社会。在企业发展上,致力于打造现代农业产业,积极响应国家号召推进精准扶贫、创新创业,打造生态农业公园,圆乡亲们一个绿色的梦想。从小被父亲的正能量以及爱国精神熏陶,抗洪救灾、支持家乡建设、扶贫山区……“近朱者赤”,使得乔业腾从小就立志长大为人民服务,做像父亲一样“侠胆雄狮”的人。

与有些“农民企业家”羞于自己的“农民”身份不同,乔书领常常自豪地说自己是农民,对儿子的言传身教重在质朴。他觉得让儿子踏出国门接触截然不同的成长环境是非常有必要的。“老乔”质朴地对“小乔”说,让你出国,不是去周游世界,只身踏上异国国土,对一个十多岁的孩子而言,是一场陌生而艰巨的奋斗,尝尝异国求创业的艰辛。宝剑锋从磨砺出,真正的本领是从艰难困苦中摸爬滚打出来的。

对于年轻的乔业腾来讲,创业的喜怒哀乐使他充满了难以言表的激情。在“小乔”看来,创业,说来简单,真正落实就会遇到各种各样的阻碍,更别说是在完全独立的状态下去实现创业。对于首次创业,乔业腾敏锐地意识到中美两国的文化差异。虽然小小年纪不乏兴趣和机缘的成分,但这次创业也让乔业腾对今后自我发展的方向收获了宝贵的经验,同时对于中美青年人的文化理念也有了更加清晰的认识。

谈到关于中美差异化的感受,乔业腾的见解令人耳目一新。“小乔”认为,对于差异,我们应该看到更多的相同点,不管是自然环境还是人文环境,尽管存在肤色、文化积淀的差异,但总归是涉及人性的问题,人性都具有同一性,喜怒哀乐、人情冷暖,国界并非是完全界定人与人差异化的标准。国外浓厚的自主创新研发氛围让乔业

腾获益匪浅,同学中各种关于社交关系的开发、科技成果创新,对乔业腾而言都是一种正面的支持与鼓励。“小乔”笑言:这也是“洋为中用”!

或许因为父亲创业的因子使然,“小乔”在美国的首次创业就旗开得胜。事情缘起于“小乔”大学同学想到中国旅游,却因囊中羞涩,无法支付往返机票和食宿费用。鉴于对国内环境的了解,乔业腾灵机一动,考虑借机做一个中美学校交换生的项目,在寒暑假给国内输送美国学生,到北京为有语言学习需求的中国学生提供地道的英语教学,以此双方获益。

出人意料的是,大批同学开始投放简历,不仅赚到了出国游玩的费用,而且还帮助了国内孩子学到地道的英语,就这样在大学学习间隙,乔业腾开始了自己第一次创业经历。

乔业腾坦言:“刚开始只是觉得好玩儿,没想到就这么做起来了,创业同时也多了一份责任使命感。”

有很多人或许觉得国外的学习和生活环境都相对优于国内,且大部分海外学子都将此作为自己的“第二故乡”,就如乔业腾。2009年至2011年,因为成绩优异,哈佛、斯坦福、布朗大学纷纷向他伸出橄榄枝,他在斯坦福大学学习期间还曾与美国前国防部部长会面;2012年,他自费组织“环保仪式活动”宣传环保知识、水土流失危害预防;2015年,他在DigitalTurbine公司工作,任总裁资产管理分析师。

以此履历,乔业腾未来在美国发展会很有前途,但就在事业进展得风生水起的时候,他却选择辞去美国工作成为“海归”。是怎样的一种信念与坚持促使他放弃美国优越的工作生活条件?

“首先,国内近几年发展非常迅速,不太长的时间,我国就相对发展滞后的状态一跃成为世界第二大经济体,在祖国发展形势大好的驱使下,想身临其境地感受祖国经济的腾飞;其次,或者说更重要的是,出国多年,始终被父亲的那份赤子之心的坚守所感动,父亲已年近六旬,需要有人在他身边辅助。同时,父亲的红旗渠国家农业公园项目也是一个吸引点。”

谈到红旗渠,乔业腾仿佛打开了话匣子,“虽然身为‘90后’,但红色精神一直是我内心深处的精神感召,红旗渠精神是一种自力更生、艰苦奋斗、团结协作、无私奉献的精神,作为中华儿女应该广为传承。几十年前,红旗渠附近缺水导致

农业及人民生活水深火热,在毛主席的号召下,勤劳勇敢的三十万林州人民,苦战十个春秋,仅仅靠一锤,一铲,两只手,在太行山悬崖峭壁上修成了全长1500公里的红旗渠。‘蓝天白云做棉被,大地荒草当绒毡。高山为我放岗哨,漳河水催我眼!’当年,红旗渠青年的豪迈与乐观,深深地感染着我们年轻人。”

“2016年10月重阳节,我非常高兴能够跟父亲一同走进林州市任村镇皇后村、牛岭山村,慰问红旗渠建设劳模,父亲现场激情豪迈、语重心长的演讲,情系相亲的赤子之心,以及‘悟透红旗渠精神,走遍天下都不怕’等睿智论断,感染、激励着红旗渠的子孙后代。”

对于红旗渠国家农业公园项目的未来发展导向,乔业腾表示,希望自己的介入能够将西方的经营理念与思考方式,以及先进的技术跟父亲经营的中乔大三农相融合,弘扬红旗渠艰苦奋斗精神,把中乔大三农推向国际化,让外国人走进中国红色度假村——红旗渠国家农业公园,发展壮大民族旅游产业,为促进国际间的民族文化更深层次交流贡献力量。

关于环保,乔业腾讲到,“八九年前‘雾霾’这个词还没有像现在这么‘深入人心’,当我回国下飞机的那一刻,看到满眼湛蓝的天空白云,好想北京的天也可以每天都这么蓝!”就这样,环保的责任这颗种子在乔业腾的内心萌芽。

海外学子回国跟随父亲搞农业,父子合力传承红旗渠精神,将中西方的精华有机结合,酝酿出新时代的“红旗渠精神”,讲起来就是一个很新鲜且具有前瞻性的发展策略。创新驱动发展现代科技农业,适时转变企业规划,与习总书记提出的“两个百年奋斗目标”不谋而合,我们期待,在乔氏父子的创新性带领下,中乔大三农的百年奋斗目标一定会实现。就如乔书领董事长所说,“公司的发展需要有难能可贵的精神传承,物质只能代表当下,而精神则可以伴随企业发展几十年,甚至几百年。”

遥想当年乔书领从河北邢台的一个农民家庭走出来,灾荒、地震、“文革”是他童年的生活环境写照,十几岁面朝黄土背朝天的农作生活让他内心坚定一个信念,要让科学知识武装自己,走出贫苦。凭借着

那股北方汉子的韧劲儿,坚持不懈的精神,闯出了属于自己的一片天地。

乔业腾回国后了解到,国内在农业发展方面耕地平原相对匮乏,而当下各行各业又面临产能过剩的宏观规划调整,人民的粮食安全成为国际关注的主要问题。农业国际化是大势所趋,借助国际间的商业合作,整合国际资源优势,是未来农业发展的趋势。

乔业腾始终怀着一颗感恩的心,感恩民族精神的感召,感恩父亲多年的艰苦奋斗,感恩红旗渠精神的心灵导向。

乔书领曾无比自豪又语重心长地对乔业腾讲,红旗渠与我们父子是新时代的双向选择。谈到红旗渠,父子俩如数家珍:1970年,中共中央批准林县为对外开放县,外国元首和贵宾不断来到林县参观红旗渠。美联社的评论红旗渠成功的原因提到,“红旗渠的人工修建,是毛泽东意志在红色中国的典范”。周恩来称红旗渠为“人工天河”,并自豪地告诉国际友人:“新中国有两大奇迹,一个是南京长江大桥,一个是林县红旗渠。”1974年,邓小平参加联合国大会时,带了10部反映新中国建设成就的影片,《红旗渠》首先放映,在国内外引起强烈反响。

他从农民中走来,带着泥土般特有的质朴和芬芳,因为深刻感受过农民的疾苦,他把带领贫困地区农民脱贫致富当作义不容辞的责任,在现代农业、产业扶贫上积极作为;他敢于抗争命运,改变逆境,从农民到优秀农民企业家,他把不可能变为可能,书写了耐人寻味的励志传奇和人生信仰故事;他重视并践行着农业文化、红色文化、军旅文化、外交文化、廉政文化等,并不断延伸和拓宽文化的内涵,是不折不扣的“文化创意大师”“文明使者”。

在乔书领微信主页,引用了这样一段话:“未来,是一群正知、正念、正能量人的天下。真正的危机,不是金融危机,而是道德与信仰的危机。与智者伍,与良善者同行,心怀苍生,大爱无疆。”反映出他的价值追求和精神信仰。

丰碑在前,更何况是自己的父辈、长辈树立起来的,乔业腾倍感自己肩负的责任和担当重如太行!

太行浩气凌天下,看乔家父子高举红旗渠精神的大旗一路高歌猛进,声震中华,惊艳五洲!

原河南省林县县委书记杨贵题词

